

# 西安! 六国元首将共聚峰会(下)

的对话。

乌兹别克斯坦驻华大使阿尔济耶夫表示,即将举行的峰会将对各国来说都将成为具有历史性意义的事件。中国-中亚峰会

将为与会各国带来全新发展机遇,峰会期间达成的重要协议将有助于进一步巩固传统友谊,扩大国家间的全面合作。

亚洲相互协作与

信任措施会议秘书长萨雷拜表示,期待在西安举办的中国-中亚峰会为中国与中亚国家关系进一步发展注入动力,祝愿峰会取得成功!

## 元首外交引领中国-中亚合作稳步向前

中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所所长孙壮志对《蓝厅观察》记者说,中国和中亚国家建交30多年,双边关系发展非常迅速,已经形成全方位、宽领域、多层次的合作格局。包括政治、经济、安全、人文各个领域都在推

进合作。其中,元首外交发挥了战略引领的作用,对中国与中亚国家合作的稳定、可预期非常重要。

孙壮志表示,中亚是“一带一路”首倡之地,中亚国家也最早参与共建“一带一路”,并且和中国签署了“一带一路”合作文件。中亚国家的长期发展战略,例如哈萨克斯坦的“光明之路”,土库曼斯坦的“复兴丝绸之路”,都是要跟中国实现对接合作。所以,可以用峰会机制,推动“一带一路”框架下的对接合

作,实现“一带一路”和中亚国家的长期发展战略实现对接。这不仅对中国和中亚有益,对欧亚大陆,甚至对全球经济发展都会带来切切实实的好处。

孙壮志说,落实习近平主席提出的三大倡议包括全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,实现构建人类命运共同体的目标,都可以利用峰会机制去推动。中国+中亚峰会不仅具有地区意义,同时也具有全球意义。(央视新闻客户端)



## 中方介绍中国—中亚峰会日程与亮点: 将举办近二十场双边和多边活动

中新社西安5月16日电(记者黄钰钦 张一辰)针对中国—中亚峰会的日程与亮点,中国外交部欧亚司副司长于骏16日在西安介绍时表示,短短两天内,中方将举办近二十场双边和多边活动,还将搭配多场独具特色的配套活动,可谓高潮迭起、亮点纷呈。

当日,中国—中亚峰会新闻中心举行中外媒体吹风会。会上,于骏表示,作为今年中国主场外交的开篇之作,本届峰会看点多、亮点足,值得期待。

于骏具体介绍说,一是习近平主席在峰会上的主旨讲话。这是本次峰会的最大亮点,受到各方高度关注。习近平主席将就新时代下应该如何构建中国—中亚命运共同体深刻阐明中方立场,并着眼六国合作的长远发展提出系列倡议主张、宣布多项务实行动举措,全面规划中国—中亚合作的行动方向。

于骏进一步表示,二是精彩纷呈的峰会日程。短短两天内,中方将举办近二十场双边和多边活

动,还将搭配多场独具特色的配套活动,可谓高潮迭起、亮点纷呈。

在双边层面,于骏介绍说,习近平主席将主持圆桌峰会,会后与五国元首共同出席签字仪式和共见记者,并共同种植友谊树。习近平主席夫妇还将为五国领导人夫妇举行独具特色的欢迎仪式和欢迎晚宴,共同观看文艺演出,即中国同中亚国家人民文化艺术年、中国—中亚青年艺术节启动仪式。

在双边层面,于骏表示,习近平主席

将接待哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦四国总统对华进行国事访问,并同土库曼斯坦总统举行双边会晤,分别同对方就下阶段双边关系发展作出政治引领和统筹规划,为双方全面战略伙伴关系赋予新的时代内涵。习近平主席夫人彭丽媛教授将同吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦两国总统夫人共同出席有关的人文交流活动。

于骏指出,三是沉甸甸的成果。中国—中亚机制重在一个“实”字,是给六

国人民带来实实在在的福祉的行动派。此次峰会上,各国领导人将就机制建设、各类合作以及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见,就深化中国中亚战略互信和重点领域合作达成系列重要共识。六国元首还将共同签署重要的政治文件,见证签署多项合作文件,涉及经贸、投资、互联互通等多个领域,中国同中亚关系内涵将进一步充实和扩大。(完)